Лекция 6 
Организация педагогического речевого воздействия на аудиторию 
Предмет: ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РИТОРИКА. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Раздел II. Основы педагогической риторики. 

Цель раздела: показать способы совершенствования речевой культуры и формирования навыков речевой деятельности педагогов и специалистов образования. 
Задача раздела: отработка умения применять навыки риторического мастерства при организации педагогического взаимодействия; искать и находить варианты применения риторических приёмов в разрешении конкретных педагогических ситуаций. 
Лекция: №6. 

Преподаватель: аспирант Хаматгалеев Э. Р. 

Лекция подготовлена и проведена по пособию Ларисы Александровны Даринской  (СПб, Академия постдипломного педагогического образования, 2012). 
Цель занятия: ознакомление с основными принципами организации педагогического речевого воздействия на аудиторию. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход урока

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Чем характеризуется речевая культура педагога? 
III. Работа по теме занятия. 
Мудрый соблюдает меру и в достойных делах. 
Ювенал 
В основе эффективного педагогического взаимодействия до сих пор остаётся актуальным выдвинутый Х. Грайсом в 1975 г. и основанный на положениях античной риторики принцип кооперативного сотрудничества (cooperative principle). 
Этот принцип реализуется в ряде требований, так называемых «максимах Грайса». По наблюдению А. К. Михальской, эти максимы восходят к правилам речевого поведения оратора, сформулированным ещё Аристотелем в «Риторике» (табл. 2). 
Таблица 2 

Правила речевого поведения Аристотеля и максимы Грайса
	Аристотель «Риторика», кн. II  (IV в. до н. э.)
	Х. Грайс (1975)

	Правдивость речи 
	Качество: не говори того, в чём сомневаешься, что считаешь ложным 

	Уместность и целесообразность речи 
	Отношение: говори то, что важно (будь релевантен) 

	Прозрачность выражения – ясность и краткость речи 
	Количество: будь оптимально информативен: говори не больше и не меньше того, что считаешь нужным. 

	
	Способ выражения: речь должна быть прозрачной. Избегай двусмысленности и неясности выражения. Будь краток. Будь последователен 


Параллельно с принципом коммуникативного сотрудничества Грайса, американским учёным Робин Лакофф были сформулированы три принципа речевого поведения, так называемые «правила вежливости» или «правила контакта» (Rules of Politiness, Rules of Rapport). Суть их сводится к следующему: 
1) соблюдай дистанцию в общении; 
2) уважай позицию собеседника; 

3) будь дружелюбен. 
Эти правила могут быть дополнены рекомендацией запоминать и правильно называть имена своих собеседников, коллег, учеников. По известному выражению, «имя человека – это самый сладостный и самый важный для него звук». 
Этика оратора требует уважительного обращения к слушателям (в зависимости от ситуации): «друзья», «уважаемые коллеги», «судари и сударыни» и др. Чего нельзя делать – начинать учебное занятие без обращения. Обращение произносится и в контексте всего выступления, а также при прощании со слушателями. Способ обращения к слушателям должен соответствовать типу ситуации общения, взаимному статусу общающихся и отношениям между ними, а также характеру того воздействия, которое требуется оказать. 
Этика оратора предписывает ему выражение благодарности в адрес слушателей: за то, что задают вопросы, за внимание, за доставленное удовольствие от совместной работы и т. д. 
Этика рекомендует осведомляться, прежде чем приступить к работе, о самочувствии, удобстве расположения, знакомстве с темой выступления или занятия, предварительных пожеланиях слушателей. Например: «Все ли удобно устроились?», «Можно приступать к работе?» и т. п. 
Такого рода вопросы благоприятно влияют и на самого оратора, он успокаивается, ритмически прозвучавшие фразы настраивают аудиторию на рабочий лад. 
Однако педагог на учебных занятиях направляет своё ораторское искусство не только на то, чтобы создать ситуацию общения, но и на то, чтобы продемонстрировать аудитории определённые закономерные явления, открытые наукой, а также определённое отношение к какому-либо явлению жизни. Педагогу необходимо быть не только убедительным, но и увлечённым, чтобы погрузить учащихся в проживание того или иного ценностного отношения. 
Право на несогласие с оратором выдвигается в первые минуты работы. Такая декларация позволяет обучающимся изложить свои возражения на какой-либо вопрос либо в ходе лекции, либо по её окончании (по взаимной договорённости). Например, «Наши мнения могут не совпадать, потому что…» или «Интересно сопоставить разные мнения…». 
Педагог обычно больше знает о вопросе, который излагает. Он способен дать слушателям советы, рекомендации, дополнительные источники информации или же комментарий к этим источникам. Такая компетентность преподавателя может послужить сильным импульсом к самостоятельной работе слушателей. 
Соучастие в работе организуется следующим образом: 

· позиция «мы», занятая преподавателем («давайте попробуем», «нам необходимо решить» и т. п.); 
· апелляция к согласию (педагог говорит «вероятно, вы не будете возражать, если…», «Я вижу, вы согласны, спасибо за отклик» и т. п.); 

· определение общей цели работы («наша цель») и констатация её достижения («мы сделали то, что планировали…»); 

· сиюминутность рождения мысли лектора, формулировка суждений «здесь и сейчас» - тогда у слушателей создаётся ощущение причастности к созданию речи (план выступления в этом случае эффективнее, чем чтение текста лекции «по бумажке»); 
· негромкий голос, создающий ощущение доверительности со стороны лектора. 
Существуют особые языковые средства, при помощи которых оратор добивается эмоционально-образного воздействия на слушателей: лексические (тропы) и синтаксические (фигуры речи). 
Важнейшие лексические средства выразительности: 
Эпитет – образное определение (например, «железная дисциплина»), употребляется для обозначения любого слова (группы слов), выражающего эмоциональную оценку или образную характеристику предмета речи, например, «мой верный товарищ» (Пушкин). 

Сравнение – сопоставление двух предметов или явлений с целью более яркой характеристики одного из них через свойства другого. Например, «злые языки страшнее пистолета» (Грибоедов), «Гарун бежал быстрее лани, Быстрей, чем заяц от орла» (Лермонтов), «Кленовый лист напоминает нам янтарь» (Заболоцкий). 
Метафора – перенос на один предмет свойств другого предмета, сближение двух явлений по сходству или контрасту. Например, «искра таланта», «острое слово», «пустые слова», «время течёт». 
Метонимия – замена одного слова другим на основании близости выражаемых ими понятий. Например, «любить Пушкина» - любить творчество Пушкина; «Бородино» - битва на Бородинском поле; «золото» - металл и золотые деньги; «конференция приняла важное решение» - участники конференции приняли важное решение. 

Синекдоха – (разновидность метонимии) – употребление названия большего в значении меньшего; целого в значении части, и наоборот. Например, «все флаги в гости будут к нам», «груша» - дерево и плод; «в наших лесах водится белка». 

Гипербола – образное преувеличение. Например, «сто раз слышал»; «тысяча извинений»; «живём в двух шагах отсюда», «ждать целую вечность». 

Олицетворение – одушевление неодушевлённого. Например, «И звезда с звездою говорит» (Лермонтов); «песня за душу берёт». 

К лексическим средствам выразительности примыкают фразеологизмы – устойчивые сочетания слов с полностью или частично переосмысленным значением, пословицы, поговорки. Они помогают достичь эмоциональности и лаконичности речи в передаче сложных представлений, образов, понятий. Например, «золотая молодёжь»; «смотреть сквозь пальцы»; «приходить к мысли»; «разрубить гордиев узел»; «Любишь кататься – люби и саночки возить». К ним близки крылатые слова и афоризмы. Например, «Блажен, кто смолоду был молод…» (Пушкин); «Счастливые часов не наблюдают» (Грибоедов). 
Синтаксические средства выразительности (фигуры речи): 
Повтор – многократное повторение одного и того же слова или оборота с целью выделить, подчеркнуть существенное в речи. Разновидности повтора – анафора (повтор начальных слов) и эпифора (повтор заключительных слов). 

Антитеза – оборот, в котором для усиления выразительности речи резко противопоставляются противоположные понятия. Антитеза лежит в основе многих пословиц, поговорок. Например: «Легко подружиться, тяжело разлучиться», «Умный научит, дурак наскучит». 
Инверсия – намеренное нарушение обычного порядка слов в предложении. Например, «Твоих оград узор чугунный» (Пушкин); «хороши летние вечера». 

Градация – такое расположение слов, при котором каждое последующее слово превосходит (по нарастанию или убыванию эмоционально-смысловой значимости) предыдущее по интенсивности. Например, «…реки, озёра, океаны слёз!» (Достоевский); «он протестовал, негодовал, кипел от возмущения». 
Риторический вопрос – утверждение или отрицание, облечённое в форму вопроса: оно содержит ответ в самом себе и преследует цель активизации внимания и интереса слушателей. Например, «…где, когда, какой великий выбирал путь, чтобы протоптанней и легше?» (Маяковский); «Кому в голову придёт, что заключённый решится бежать днём, на глазах всей тюрьмы?» (М. Горький). 

Риторическое восклицание – особо эмоциональное утверждение или отрицание с целью привлечь внимание аудитории, побудить её разделить мнение оратора. 

Рекомендация: соблюдайте меру, так как злоупотребление тропами и фигурами речи делает выступление растянутым, искусственным и напыщенным. Строгое подчинение выразительных средств целям речи и ситуации общения, т. е. уместность речи – одно из главных правил риторики. 
IV. Резюме. 

В педагогической коммуникации ключевую роль играет эффективное взаимопонимание и общение, которое педагог должен уметь спланировать и осуществить. Ставя цель истолковать учебный материал, заинтересовать им, добиться его усвоения, учитель использует приёмы популяризации: сравнение, олицетворение, метафору, аналогию, повтор и др. Данные приёмы популяризации помогают педагогу выразить своё отношение, своё видение предмета речи, свою индивидуально-творческую природу. 
V. Практикум. 
1. Упражнение «Средства речевой выразительности». 
Найдите приёмы речевой выразительности в приведённом ниже тексте. 
Сократ (обращаясь к суду, перед которым он предстал по обвинению в распространении пагубных религиозных и политических учений): 

Когда я слышу, как здесь говорят, что будто бы я не любил Афины, мне трудно спокойно отвечать. Что больше всего я любил в моём городе, - это его свободу, его готовность проверять все основы и жить в гармонии со всем окружающим. Никакие искания правды не разрушат свободный город… Истина не только не разрушит город свободы – она создаст свободу и оградит её. 

Деспотизм сгинёт от правды, а народоправство живёт ею. Я даже рад, что возбудили во мне гнев, ибо я понял то, что никогда не было ясно для меня. Афины всегда казались непостижимым, чудесным городом, городом-светочем, озаряющим всё вокруг, великим городом, - а почему, я не знал. Теперь я вижу, что Афинами движет и чудесно преображает их неудержимый порыв, который погнал меня по его улицам. Этот порыв и есть искания правды, жажда фактов, неутомимая пытливость духа Афин. Вот почему Афины не похожи ни на какой другой город. Наш город напоен светом – светом свободной, неугомонной, ищущей мысли. Этот свет пронизывает каждый уголок нашей жизни: наши суды, наши театры, наши ристалища, наши рынки и свободную архитектуру храмов, посвящённых нашим богам. Таким всегда был наш дух – дух просвещения, дух всенародных обсуждений, дух постижения неведомого… 
Погасите свет, замкните свои души, и Афины станут похожи на множество других городов прошлого, которые возникали из праха, поклонялись мраку и, забытые, снова погружались во тьму веков. 
Максуэлл Андерсон. По священной земле Афин 

2. Упражнение «Вступление – заключение». 
Проговорить начало выступления (лекции), и, после паузы, произнести заключительные слова в адрес слушателей. 
3. Ролевая игра «Лектор и слушатели» (возможен вариант «Учитель и ученики» для начинающих педагогов). 
Цель игры: формирование умения выступать в роли лектора, создание комфортной рабочей обстановки на лекции. 
Ход игры. Некоторые из участников по очереди входят в аудиторию в роли лектора. Остальные члены группы наблюдают, как каждый «лектор» будет двигаться, какое занимать место в аудитории, как смотреть на слушателей. В процессе обсуждения участники делятся впечатлениями, что они почувствовали, увидев внешний облик лектора, услышав его приветствие. Ответы участников помогут определить комплекс необходимых умений оратора создавать рабочую атмосферу и отношения доброжелательства и доверия. 

В итоге можно выявить три направления требований аудитории к лектору, продиктованных «самочувствием»: 1) проявление уважения к слушателям; 2) активизация умственной деятельности слушателей; 3) приёмы и методы совместной работы субъектов: лекторов и слушателей. 

4. Упражнение «Индивидуальное исполнение». 
Участникам предлагается краткий текст выступления. Все, играя поочерёдно роль лектора, выступают перед группой с приведённым ниже сообщением, но обязательно соблюдая все рекомендации по этике общения, по активизации работы аудитории и по созданию атмосферы участия слушателей в лекционном процессе. Сопоставление индивидуального исполнения одного и того же текста отчётливо показывает влияние личности оратора на учебный процесс. 
Примерный текст выступления 

В будущем, которое мы стремимся освободить от тревог и опасений, перед нами открывается мир, построенный на основе четырёх неотъемлемых свобод человека. Первая из них – свобода слова где бы то ни было на свете. 
Вторая – свобода религиозных культов везде и всюду на свете. 

Третья – свобода от нужды, которая, согласно принятым во всём мире понятиям, означает взаимопонимание в сфере экономических отношений, обеспечивающее для каждого государства мирную зажиточную жизнь его граждан всюду на свете. 

Четвёртая свобода – это свобода от страха, которая означает сокращение во всём мире вооружений в такой степени, в такой полной мере, что ни одно государство не будет в состоянии совершить акт агрессии против любого своего соседа нигде на свете. 

Ф. Д. Рузвельт 








































